

了专门的社团联办公室，社团联干部建立了值日制度来处理日常事务。我们还给每个协会设立了一个信箱。这样，校外的社团要和校内社团交流可以通过我们社团联办公室转发。于是，各社团就有了一个相对稳定的通讯地址。在这之前，各社团的信箱也就是跟着各会长的班级信箱。一旦换届，常常出现脱节而失去联系的情况。随着网络信息技术的蓬勃发展，现在的同学可能很难想象当年一个社团的固定邮箱其实来之不易。另外，为了使社团文化得以传承，我们提议把社团会刊在每期发行时送交校图书馆保存，夏雨诗社的《夏雨岛》、世界语协会的《伊甸园》等刊物都是这样保存下来的。

Q: 当时一些代表性社团具体的发展情况如何？

何：在当时华师大的部分学术社团在全国高校具有很高的影响力，这和华东师大的学术氛围是有紧密关联的。八十年代，华东师大的学术研究能力在全国范围内应该是处于领先行列的。华东师大是经国务院批准首批设立研究生院的院校，地理学和生物学又首批建立博士后流动站，当时学校已有27个专业有权授予博士学位，在国家重点高校中都并不多见。80年代的丽娃河畔，可谓大师云集。以生物学为例，就有张作人、张孟闻、郎所、堵南山、颜季琼、周本湘等等。

1982年，华东师大夏雨诗社应运而生，并创办了具有一定影响的诗刊《夏雨岛》，在当时全国大学生中反响很大。诗人宋琳是首届社长，除了《夏雨岛》，夏雨诗社还不定期出版诗集。我一直珍藏着夏雨诗社赠送给我的诗集《再生》，其中收录了八十年代夏雨诗社成员的六十多首诗词，还有不少诗人也是我的大学同窗好友。我很高兴得知夏雨诗社去年举办了“夏雨诗歌节”暨纪念夏雨诗社成立三十周年的活动。

1987年，华东师大世界语协会成立，并创办会刊《伊甸园》，我也是世界语协会的首任会长。华东师大的世界语历史渊源流长，王亚朴和潘逸书先生都是中国世界语

的前辈，钱敏棋老师还开设了世界语暑期课程。上海《文汇报》在1990年以《校园里的“绿星世界”》为题专题报道了丽娃河畔的世界语协会。凭借求学，创新，务实，兼容的理念，华东师大世界语协会很快在中国乃至国际的世界语爱好者中产生了很大影响。我们在校内和校外举办一系列世界语讲座和学习班，培养全国各地的世界语学员，举办世界语竞赛，组织世界语研讨会，并接待国外的著名世界语专家来校讲学。特别值得指出的是，有数位协会骨干应邀参加由中国科学院科技工作者世界语协会在北京举办的国际科技世界语大会，用世界语做学术交流，学校和有关院系（如生物系）都热情给予我们支持。我在生物系王耀发教授的指导下完成了有关细胞生物学的报告，并荣获大会学术报告一等奖，这也成为我的第一次国际会议报告。之后，我又在生物系曹汉民教授的指导下完成了校优秀毕业论文，并以世界语的形式发表在《国际医学》杂志上，成为了我在国际学术刊物上发表的第一篇论文，我也因此成为中国世界语者中较早用世界语在国际学术刊物上发表科学论文的作者之一。翻开手边的1988年出版的《伊甸园》，里面记载着华东师大老校长袁运开先生在我们组织的上海世界语研讨会上的讲话，“这说明我们的青年一代是在茁壮成长，他们有能力开展学术活动，这是十分令人高兴的事！”抚今追昔，老校长支持学生学术活动的谆谆教诲还在耳边回响。

Q: 您在社团联的第一年里有过什么难忘的经历？

何：社团联成立之初，社团数目快速增长，学生们参加社团活动非常踊跃。例如，生物系学生自发成立了园艺学会，在阳光明媚的校园里，带领同学们认识自然，欣赏自然，保护自然。陶冶了身心又学习了知识。八十年代，时装表演尚属非常前卫，而且只限于极少数时装设计的专门学校。记得有一天，我在社团联办公室值班，一位同学走进来说要登记成立时装表演队。看我满脸疑惑的模样，她说，“我们已经组织好了，你来看吧！”果然，华东师大的时